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PIANO SCOLASTICO PER LA DIDATTICA DIGITALE INTEGRATA  

Elaborato in attuazione del DM 39/2020 e delle “Linee guida per la didattica digitale 

Predisposto da : DS, Team dell’Innovazione 

 

Premessa   

Il presente documento risponde al dettato normativo vigente, in particolare a quanto previsto dal 

“Piano scuola 2020-2021” allegato al DM 39/2020 e alle “Linee guida per la didattica digitale 

integrata” dove vengono indicati criteri e modalità di erogazione dell’attività scolastica, in modo 

integrato tra la consueta attività didattica in presenza e le attività didattiche a distanza, anche 

attraverso l’utilizzo degli strumenti digitali.   

 

Il quadro normativo di riferimento  

L’emergenza sanitaria ha comportato l’adozione di provvedimenti normativi che hanno riconosciuto 

la possibilità di svolgere “a distanza” le attività didattiche delle scuole di ogni grado, su tutto il 

territorio nazionale (decreto-legge 25 marzo 2020, n. 19, articolo 1, comma 2, lettera p). Si rimanda 

alla normativa specifica di settore : D.L. 8 aprile 2020 n. 22. ;  D.L. 19 maggio 2020 n. 34 e D.M.I. 26 

giugno n. 39.  

Le Linee Guida (Allegato A al D.M. 26 giugno n. 39) hanno fornito indicazioni per la progettazione 

del Piano scolastico per la didattica digitale integrata (DDI) che l’Istituto Comprensivo G. B. Giorgini 

di Montignoso intende adottare.  

La crisi determinatasi con le indicazioni di chiusura delle scuole e di proseguimento della didattica 

tramite “attività a distanza” ci ha posto di fronte ad una situazione inedita e, per moltissimi aspetti, 

indeterminata a livello normativo e amministrativo. Ha anche consentito lo sviluppo di buone 

pratiche e di novità metodologiche dalle quali poter ripartire per poter affrontare serenamente e 

seriamente le incognite dell’anno scolastico 2020-2021.   

 

Le finalità del Piano  

Le Linee Guida per la Didattica Digitale Integrata hanno richiesto l’adozione, da parte delle Scuole, 

di un Piano affinché gli Istituti siano pronti “qualora si rendesse necessario sospendere nuovamente 

le attività didattiche in presenza a causa delle condizioni epidemiologiche contingenti”.  

Il presente Piano, adottato per l’a.s. 2020/2021, contempla la DAD non più come didattica 

d’emergenza ma didattica digitale integrata che prevede l’apprendimento con le tecnologie 
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considerate uno strumento utile per facilitare apprendimenti curricolari e favorire lo sviluppo 

cognitivo.  

In questa prospettiva la DDI costituisce parte integrante dell’offerta formativa dell’Istituto, sia in 

affiancamento alle normali lezioni in presenza, sia in loro sostituzione, in particolare nelle situazioni 

di emergenza che rendono impossibile l’accesso fisico alla scuola, così come la normale didattica 

d’aula.  

Dato che per Didattica digitale integrata (DDI) si intende la metodologia innovativa di 
insegnamento-apprendimento, rivolta a tutti gli alunni dell’Istituto Comprensivo, come modalità 

didattica complementare che integra o, in condizioni di emergenza, sostituisce, la tradizionale 

esperienza di scuola in presenza con l’ausilio di piattaforme digitali e delle nuove tecnologie, 
l’Istituto Comprensivo G. B. Giorgini ha incrementato l’investimento ed ha stabilito, per l’A.S. 

2020/2021, un Piano scolastico per la Didattica Digitale Integrata che intende promuovere i seguenti 

obiettivi: 

● l’omogeneità dell’offerta formativa: il Collegio Docenti, tramite il presente piano, fissa criteri 

e modalità per erogare la DDI, adattando la progettazione dell’attività educativa e didattica in 

presenza alla modalità a distanza, sia in modalità complementare che a distanza affinché la 

proposta didattica dei singoli docenti si inserisca in una cornice pedagogica e metodologica 

condivisa;  

● la realizzazione di attività volte allo sviluppo delle competenze digitali degli alunni;  

● il potenziamento degli strumenti didattici e laboratoriali necessari a migliorare la formazione 

e i processi di innovazione delle istituzioni scolastiche;  

● l’adozione di strumenti organizzativi e tecnologici per favorire la governance, la trasparenza e 

la condivisione di dati, nonché lo scambio di informazioni tra dirigente, docenti e alunni;  

● la formazione dei docenti per l’innovazione didattica e sviluppo della cultura digitale per 

l’insegnamento, l’apprendimento e la formazione delle competenze lavorative, cognitive e 

sociali degli alunni;  

● l’attenzione agli alunni più fragili: gli alunni che presentino fragilità nelle condizioni di salute, 

opportunamente attestate e riconosciute, saranno i primi a poter fruire della proposta 

didattica dal proprio domicilio, in accordo con le famiglie; nei casi di alunni con disabilità, sarà 

privilegiata la frequenza scolastica in presenza;  

● informazione puntuale, nel rispetto della privacy: l’Istituto fornirà alle famiglie una puntuale 

informazione sui contenuti del presente Piano ed agirà sempre nel rispetto della disciplina in 
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materia di protezione dei dati personali raccogliendo solo dati personali strettamente 

pertinenti e collegati alla finalità che si intenderà perseguire.  

 

Organizzazione della DDI  

Come previsto dalle Linee Guida, la progettazione della DDI tiene conto del contesto ed assicura: 

- la sostenibilità delle attività proposte e un adeguato equilibrio tra le AID sincrone e 

asincrone, considerando che l’attività svolta a distanza comporta un diverso e più 

impegnativo carico cognitivo per gli studenti; 

- un generale livello di inclusività nei confronti degli eventuali bisogni educativi speciali, 

evitando che i contenuti e le metodologie siano la mera trasposizione online di quanto 

solitamente viene svolto in presenza.  

 

Attività sincrone e asincrone   

Le attività sincrone che si intende continuare ad utilizzare sono: 

- la videolezione o l’audiolezione sincrona tramite piattaforma; 

- il dialogo attraverso sistemi di comunicazione scritta a risposta diretta e immediata  

             (chat 1 to 1) tramite Registro elettronico;   

- lo svolgimento di esercitazioni tramite applicazioni in orario definito e controllato; 

- l’assegnazione di attività da svolgere individualmente o in gruppo e riconsegna in tempi 

predefiniti.   

 

Le attività asincrone che si intende continuare ad utilizzare sono: 

- la videolezioni e l’audiolezione registrate e condivise; 

- il dialogo attraverso sistemi di comunicazione scritta a risposta diretta non immediata (Live 

forum) del Registro elettronico; 

- l’indicazione cadenzata delle parti dei testi da leggere e studiare e degli esercizi da svolgere 

sul libro di testo;   

- la condivisione di risorse di diverso tipo (schemi, mappe, testi, slide, video, ecc.) attraverso 

il Registro elettronico; 

- l’assegnazione di esercizi da svolgere individualmente o in gruppo. 

 

La proposta della DDI si inserisce in una cornice pedagogica e metodologica condivisa che promuove 

l’autonomia e il senso di responsabilità degli alunni, e garantisce omogeneità all’offerta formativa 
dell’istituzione scolastica, nel rispetto dei traguardi di apprendimento fissati dalle Linee guida e dalle 

Indicazioni nazionali per i diversi percorsi di studio, e degli obiettivi specifici di apprendimento 

individuati nel Curricolo d’istituto.  
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Il materiale didattico fornito agli alunni deve tenere conto dei diversi stili di apprendimento e degli 

eventuali strumenti compensativi da impiegare, come stabilito nei Piani didattici personalizzati.  

 

Inclusione degli studenti con Bisogni educativi speciali   

Gli studenti con Bisogni Educativi Speciali possono avere necessità di una maggiore attenzione nella 

programmazione delle attività didattiche integrate e a distanza, in relazione alle diverse situazioni 

e caratteristiche individuali.   

Il Consiglio di classe, con il coordinamento del docente specializzato per il sostegno e della Figura 

Referente per l’Inclusione, valuta con la famiglia degli studenti diversamente abili le migliori 

soluzioni che possano favorire un’esperienza scolastica veramente inclusiva. In tal caso, sarà cura 

del docente specializzato per il sostegno di coordinare la programmazione delle attività in presenza 

e la gestione della interazione con il gruppo classe. Nel Piano Educativo Individualizzato dovranno 

essere riportate le scelte e le relative motivazioni.   

 

Per gli studenti con Disturbi specifici dell’apprendimento o per altre situazioni definite, per i quali è 

stato redatto il Piano didattico personalizzato, il Consiglio di classe valuterà la possibilità di 

svolgimento delle attività in modalità integrata con un riadattamento degli strumenti compensativi 

e delle misure dispensative, un’adeguata valutazione del carico di lavoro giornaliero, con l’eventuale 

possibilità, da parte degli studenti, di registrazione delle lezioni, se concordato con il docente e per 

esclusivo uso personale.    

 

Organizzazione oraria  

Per quanto riguarda l’organizzazione oraria, nel corso della giornata scolastica sarà offerta, agli 

alunni in DDI, una combinazione adeguata di attività in modalità sincrona e asincrona, per 

consentire di ottimizzare l’offerta didattica con i ritmi di apprendimento, e saranno comunque 

previsti sufficienti momenti di pausa.  

Nella strutturazione dell’orario settimanale in DDI, sarà possibile comunque fare ricorso alla 

riduzione dell’unità oraria di lezione, alla compattazione delle discipline, nonché adottare tutte le 

forme di flessibilità didattica e organizzativa previste dal Regolamento dell'Autonomia scolastica.  

 

Quadri orari settimanali e organizzazione della DDI come strumento unico  

Nel caso sia necessario attuare l’attività didattica interamente in modalità a distanza, ad esempio 

in caso di nuovo lockdown o di misure di contenimento della diffusione del SARS-CoV-2 che 

interessano per intero uno o più gruppi classe, la programmazione delle AID in modalità sincrona 

segue un quadro orario settimanale delle lezioni stabilito con determina del Dirigente scolastico.  
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Nel caso in cui la DDI divenga strumento unico di espletamento del servizio scolastico, per i diversi 

ordini dell’Istituto sarà prevista una diversa quota settimanale minima di lezione in modalità 

sincrona con l'intero gruppo classe, con possibilità di prevedere ulteriori attività in piccolo gruppo 

nonché proposte in modalità asincrona secondo le metodologie ritenute più idonee.  

Sarà assicurata la didattica in modalità sincrona per almeno dieci ore settimanali alle classi prime 

della scuola Primaria e quindici ore settimanali dalla classe seconda della Scuola Primaria, alla 

classe terza della Scuola Secondaria di I grado. 

Ai sensi delle CC.MM. 243/1979 e 192/1980, tale riduzione del monte ore di lezione non va 

recuperata dagli alunni essendo deliberata per garantire il servizio di istruzione in condizioni di 

emergenza nonché per far fronte a cause di forza maggiore, con il solo utilizzo degli strumenti digitali 

e tenendo conto della necessità di salvaguardare la salute e il benessere sia delle alunne e degli 

alunni, sia del personale docente.  

Scuola dell’infanzia  

Sarà garantito il contatto visivo tra l’insegnante e il gruppo classe anche nella scuola dell’infanzia, 

con almeno un incontro settimanale.  

L’aspetto più importante nella scuola dell’infanzia sarà mantenere il contatto con i bambini e con 

le famiglie. Le attività, oltre ad essere accuratamente progettate in relazione ai materiali, agli spazi 

domestici e al progetto pedagogico, saranno calendarizzate evitando improvvisazioni ed 

estemporaneità nelle proposte in modo da favorire il coinvolgimento attivo dei bambini. Tenuto 

conto dell’età degli alunni, saranno proposte piccole esperienze, brevi filmati o file audio.  

Sarà, inoltre, attivata una apposita sezione del sito della scuola dedicata ad attività ed esperienze 

per tutti gli alunni dell’Istituto comprensivo.   

 

Strumenti di lavoro   

Allo scopo di garantire unitarietà all’azione didattica e favorire una semplificazione gestionale e 

organizzativa per i docenti, gli studenti e le famiglie, il Collegio docenti indica le seguenti scelte.   

−  Registro Elettronico  

Dall’inizio dell’Anno Scolastico tutti i docenti e tutti gli alunni e le famiglie sono dotati di credenziali 

per l’accesso al Registro Elettronico Spaggiari. Per le Famiglie è scaricabile l’app, ma è comunque 

disponibile anche tramite browser (accesso da PC). Il Registro Elettronico consente, tramite la 

Segreteria Digitale, di inviare, in maniera pressoché istantanea, comunicazioni ufficiali da parte della 

scuola.  

Attraverso il registro elettronico i Docenti comunicano le attività svolte e quelle da svolgere, 

all’interno delle sezioni “Lezioni” e “Compiti”.  

Con le funzioni integrate di Aule Virtuali ai docenti è permesso il caricamento del materiale didattico, 

dei link e dei testi, la condivisione degli stessi con gli alunni, la restituzione delle attività svolte a casa 

dagli alunni ai diversi docenti, la Chat 1to1 per le comunicazioni mirate e individuali, la video-lezione 

in Live Streaming con la possibilità di scegliere tra diverse piattaforme (Jitsy, Meet, Skype, ecc). 
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−  G-Suite for Education  

L’Istituto sta attivando un percorso di formazione rivolto ai docentie al personale amministrativo 

per poter usufruire di Gsuite for Education. L’account collegato alla G Suite for Education, gli 

strumenti che Google mette gratuitamente a disposizione della scuola, consente l’accesso alle email 

ed alle app utili alla didattica, come ad esempio Google Classroom, Google Drive, Google Meet, etc.  

Ogni alunno ed ogni docente avrà un account personale elaborato e fornito dalla segreteria 

dell’Istituto. Tale piattaforma risponde ai necessari requisiti di sicurezza dei dati a garanzia della 

privacy.  

È prevista la creazione di repository con l’ausilio di Google Drive che saranno esplicitamente 

dedicate alla conservazione di attività o video lezioni svolte e tenute dai docenti. Tali contenitori 

virtuali saranno utili non solo per la conservazione, ma anche per ulteriore fruibilità nel tempo di 

quanto prodotto dai docenti stessi, anche in modalità asincrona, sempre nel rispetto della disciplina 

in materia di protezione dei dati personali, con particolare riguardo alla conservazione di immagini 

e/o audio.  

−          Libri di testo digitali  

Sia per Docenti che per gli Alunni, vi è la possibilità di utilizzare i materiali digitali già forniti dalle 

case editrici a corredo dei libri di testo.   

−          Supporto  

L’Animatore Digitale ed il Team dell’Innovazione digitale garantiranno il necessario supporto alla 

realizzazione delle attività digitali della scuola. L’Animatore Digitale curerà gli aspetti di formazione 

del personale e di gestione della piattaforma G Suite for Education.  

Metodologie  

Risultano già in uso e verranno implementate metodologie innovative come per esempio:  

● Project-based Learning - per la creazione di un prodotto specifico;  

● Problem-based Learning - prevalentemente per le discipline scientifiche;  

● Inquiry-based Learning - per sviluppare il Pensiero Critico;  

● Flipped Classroom - in relazione all'utilizzo della piattaforma Google Classroom, già in uso;  

● Didattica Laboratoriale - per passare dall'informazione alla formazione;  

● Cooperative Learning - per favorire corresponsabilità e clima relazionale positivo.  

 

 

Strumenti per la verifica  

Ai consigli di classe e ai singoli docenti è demandato il compito di individuare gli strumenti per la 

verifica degli apprendimenti. Si ritiene che qualsiasi modalità di verifica di una attività svolta in DDI 
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non possa portare alla produzione di materiali cartacei, salvo particolari esigenze correlate a singole 

discipline o a particolari bisogni degli alunni. I docenti avranno cura di salvare gli elaborati degli 

alunni medesimi e di avviarli alla conservazione all’interno degli strumenti di repository a ciò 

dedicati dall’istituzione scolastica, ovvero Materiali in Aule Virtuali del registro elettronico Spaggiari 

oppure Google Drive tramite un apposito Drive del Team a cui verrà dato accesso ai docenti.  

  

Valutazione  

Il processo di insegnamento-apprendimento si realizza attraverso la valutazione intesa come 

restituzione costante e con valore formativo circa il raggiungimento degli obiettivi.   

Ogni docente è chiamato, nell’ambito della propria autonomia professionale e nel rispetto delle 

indicazioni normative, a verificare l’apprendimento e a valutare ciascuno studente, in relazione agli 

obiettivi educativi e didattici.   

Nella situazione di didattica integrata, lo svolgimento delle prove di verifica sarà effettuato 

preferibilmente in presenza, fermo restando che la valutazione del processo di apprendimento è 

effettuata in modo continuo e comprende, quindi, anche le attività svolte in modo sincrono e 

asincrono ad integrazione di quelle in presenza.   

Nella situazione di didattica a distanza, le modalità specifiche di verifica possono essere svolte in 

modalità sincrona (verifiche orali tramite collegamento video anche in piccolo gruppo; verifiche 
scritte in un tempo predefinito riconducibile a quello di una singola videolezione, con utilizzo della 

piattaforma “Test” di Aule Virtuali del registro elettronico Spaggiari) o asincrona (produzione e invio 

di diverse forme di “esercizi”, questionari, temi, test, elaborati, ricerche, disegni, mappe, relazioni, 

presentazioni, ecc. nei tempi indicati  dal docente). 

Gli elementi da tenere presenti sono sia il valore pedagogico della valutazione che il suo aspetto di 

adempimento amministrativo, che vanno salvaguardati con la dovuta attenzione e 

documentazione.  È infatti essenziale documentare il processo tramite inserimento di elementi sul 

Registro elettronico, che resta l’unico strumento valido di documentazione amministrativa e offre 

svariate possibilità di comunicazione.   

 

La valutazione degli apprendimenti realizzati con la DDI segue gli stessi criteri della valutazione degli 

apprendimenti realizzati in presenza che prevede anche la valutazione di prodotti digitali 

multimediali. In particolare, sono distinte le valutazioni formative svolte dagli insegnanti in itinere, 

anche attraverso semplici feedback orali o scritti, le valutazioni sommative al termine di uno o più 

moduli didattici o unità di apprendimento, e le valutazioni intermedie e finali realizzate in sede di 

scrutinio.  

L’insegnante riporta sul Registro elettronico gli esiti delle verifiche degli apprendimenti svolte 

nell’ambito della DDI con le stesse modalità delle verifiche svolte in presenza. Nelle note che 

accompagnano l’esito della valutazione, l’insegnante indica con chiarezza i nuclei tematici oggetto 

di verifica e le modalità di verifica.  
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La valutazione è condotta utilizzando le stesse rubriche/griglie di misurazione elaborate all’interno 

dei diversi dipartimenti nei quali è articolato il Collegio dei docenti che prevede anche la valutazione 

di prodotti digitali multimediali e riportate nel Piano triennale dell’offerta formativa, sulla base 

dell’acquisizione delle conoscenze e delle abilità individuate come obiettivi specifici di 

apprendimento, nonché dello sviluppo delle competenze personali e disciplinari, e tenendo conto 

delle eventuali difficoltà oggettive e personali, e del grado di maturazione personale raggiunto.  

Ai fini della valutazione della DaD si terrà conto, oltre che degli indicatori disciplinari già indicati nella 

programmazione di inizio anno, anche dei seguenti indicatori trasversali: 

- Senso di responsabilità, impegno e partecipazione. 

- Capacità critiche, di confronto e creatività. 

- Capacità di collaborare e aiutare i compagni. 

- Capacità di utilizzare gli strumenti tecnologici. 

La valutazione degli apprendimenti realizzati con la DDI dagli alunni con bisogni educativi speciali è 
condotta sulla base dei criteri e degli strumenti definiti e concordati nei Piani didattici personalizzati 

e nei Piani educativi individualizzati.  

Supporto alle famiglie  

Al fine di offrire un supporto alle famiglie prive di strumenti digitali è istituito un servizio di 

comodato d’uso gratuito di tablet per favorire la partecipazione degli alunni alle attività didattiche 

a distanza, sulla base di criteri approvati dal Consiglio di Istituto. L’Istiuto comprensivo, attraverso iI 

Team dell’Innovazione, offre il supporto formativo alle famiglie per favorire il corretto utilizzo dei 

vari strumenti digitali. 

    

Aspetti riguardanti la privacy  

Gli insegnanti dell’Istituto sono nominati dal Dirigente scolastico quali incaricati del 

trattamento dei dati personali degli alunni e delle loro famiglie ai fini dello svolgimento delle 

proprie funzioni istituzionali e nel rispetto della normativa vigente. Gli alunni e chi ne 

esercita la responsabilità genitoriale  

● prendono visione dell’Informativa sulla privacy dell’Istituto ai sensi dell’art. 13 del 

Regolamento UE 2016/679 (GDPR);  

● sottoscrivono la dichiarazione liberatoria sull’utilizzo della Google Suite for Education, 

comprendente anche l’accettazione della Netiquette ovvero dell’insieme di regole che 

disciplinano il comportamento delle alunne e degli alunni in rapporto all’utilizzo degli 

strumenti digitali;  
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● sottoscrivono il Patto educativo di corresponsabilità che comprende impegni specifici per 

prevenire e contrastare eventuali fenomeni di bullismo e cyberbullismo, e impegni riguardanti 

la DDI.  

 


